

Ομιλία Υπουργού Υγείας στην ημερίδα του Παγκύπριου Φαρμακευτικού Συλλόγου, με τίτλο «Ο ρόλος του φαρμακοποιού στο ΓεΣΥ»

Τετάρτη, 27 Σεπτεμβρίου 2017, 4 μ.μ., Hilton Park, Λευκωσία

Αξιότιμε κ. Νουρή (Μέλος Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας),
Αξιότιμη κα Πέρα Ισσέγιεκ (Πρόεδρος Παγκύπριου Φαρμακευτικού Συλλόγου),
Αγαπητέ κ. Μιχαηλίδη (Πρόεδρος ΟΕΒ),
Αγαπητή κα Αχνιώτου (Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας),
Αξιότιμε κ. Θεοδοσιάδη (Πρόεδρος Πανελλήνιου Φαρμακευτικού Συλλόγου),
Αγαπητέ δρ Πέτρου (Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστημίου Λευκωσίας),
Κυρίες και Κύριοι,

Η υγεία αποτελεί θεμελιώδες κοινωνικό αγαθό. Είναι δικαίωμα των πολιτών και υποχρέωση του κράτους να τους τη διασφαλίζει.

Το 2017 αποτελεί χρονιά σταθμό για την υγεία στην Κύπρο. Μετά από μια μακροχρόνια και επίπονη διαδικασία, επιτεύχθηκε μια πρωτοφανής για τα κυπριακά δεδομένα συναίνεση όλων σχεδόν των κοινωνικών εταίρων, η οποία κατέληξε στην ψήφιση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων των δύο μεταρρυθμιστικών νομοθεσιών που αφορούν στον τομέα της υγείας: του τροποποιητικού νόμου του ΓεΣΥ και του νόμου για την αυτονόμηση των κρατικών νοσηλευτηρίων.

Ο νόμος για το Γενικό Σύστημα Υγείας ενσωματώνει τις βέλτιστες πρακτικές για την προαγωγή της κοινωνικής αλληλεγγύης, της ισότιμης πρόσβασης και της αποδοτικής χρήσης των πόρων. Το ΓεΣΥ ενοποιεί τον κρατικό και τον ιδιωτικό τομέα, ώστε ο κάθε δικαιούχος να έχει την επιλογή του παροχέα του είτε πρόκειται για τον γιατρό ή τον φαρμακοποιού του. Επιπρόσθετα, με τον νόμο καθορίζεται το ύψος των εισφορών και το χρονοδιάγραμμα εφαρμογής του ΓεΣΥ.

Όπως έχει ήδη λεχθεί, το ΓεΣΥ θα εφαρμοστεί σε δύο φάσεις. Κατά την πρώτη φάση, η οποία θα αρχίσει την 1^η Ιουνίου 2019, θα εφαρμοστούν οι υπηρεσίες φροντίδας υγείας που παρέχονται από τους Προσωπικούς Ιατρούς, τους Ειδικούς Ιατρούς, τα Εργαστήρια και τα Φαρμακεία. Στη δεύτερη φάση, η οποία θα αρχίσει την

1^η Ιουνίου 2020, θα εφαρμοστούν όλες οι υπόλοιπες υπηρεσίες φροντίδας υγείας που συνιστούν την πλήρη εφαρμογή του ΓεΣΥ.

Με την εφαρμογή του ΓεΣΥ, ο φαρμακοποιός αναλαμβάνει ένα διευρυμένο ρόλο στην παροχή φροντίδας υγείας, έχοντας πλέον ολοκληρωμένη εικόνα της φαρμακευτικής αγωγής κάθε δικαιούχου. Ο νόμος του Γενικού Συστήματος Υγείας προβλέπει ότι η παροχή φαρμακευτικής φροντίδας υγείας θα γίνεται από τους συμβεβλημένους με τον Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας φαρμακοποιούς τόσο του ιδιωτικού όσο και του δημόσιου τομέα. Με τον τρόπο αυτό, τερματίζεται ο διαχρονικός διαχωρισμός του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα για την παροχή φαρμακευτικής φροντίδας υγείας.

Το ΓεΣΥ προσβλέπει στον εξορθολογισμό των δαπανών που προϋποθέτει την ορθολογιστική χρήση φαρμάκων και τη συμμόρφωση του ασθενούς στο προτεινόμενο θεραπευτικό σχήμα. Ο φαρμακοποιός έχει σημαντικό ρόλο να επιτελέσει στο πλαίσιο του ΓεΣΥ, στηρίζοντας τους ασθενείς, με στόχο να αποκομίζουν τα μέγιστα οφέλη από την θεραπευτική αγωγή τους.

Πιο συγκεκριμένα, ο ρόλος του φαρμακοποιού σε περιβάλλον ΓεΣΥ είναι εξαιρετικά σημαντικός. Αρχικά, ο φαρμακοποιός θα κληθεί να παρέχει συμβουλευτική αρωγή στους ασθενείς, να τους ενημερώνει αποτελεσματικά και να τους εκπαιδεύει, ώστε να λαμβάνουν την φαρμακευτική τους θεραπεία κατά τον ενδεδειγμένο τρόπο και να διαχειρίζονται την θεραπεία τους για τα μη συνταγογραφούμενα φάρμακα.

Επιπρόσθετα, ο ρόλος του φαρμακοποιού που εργάζεται στα δημόσια νοσηλευτήρια ως προς τη συγκράτηση της φαρμακευτικής δαπάνης είναι εξίσου σημαντικός, αφού διαθέτει τη σχετική τεχνογνωσία και πείρα διαχείρισης του σχετικού προϋπολογισμού. Ιδιαίτερα στο περιβάλλον ενός αυτονομημένου νοσηλευτηρίου ο ρόλος αυτός έχει βαρύνουσα σημασία, αφού συμβάλει τα μέγιστα στον έλεγχο της συνολικής δαπάνης υγείας.

Επιπλέον, ακολουθώντας την πρακτική που θεσμοθετείται πλέον στα δημόσια νοσηλευτήρια όλη της Ευρώπης, για τον αναβαθμισμένο ρόλο του hospital pharmacist, ο ρόλος του φαρμακοποιού αναβαθμίζεται, αφού πάντα σε συνεργασία

με τον γιατρό, θα ορίζει και θα παρακολουθεί την φαρμακευτική περίθαλψη του ασθενή. Συνεπώς, ο ρόλος του νοσοκομειακού φαρμακοποιού ενδυναμώνεται, αξιοποιώντας την επιστημονικότητα και την εμπειρογνωμοσύνη του.

Στο πλαίσιο της μεταρρύθμισης του τομέα της Υγείας και της ετοιμασίας του νομοσχεδίου για τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων, ο ρόλος του φαρμακοποιού θα ενδυναμωθεί ακόμα περισσότερο σε περιβάλλον ΓεΣΥ, αφού με τη δημιουργία του Οργανισμού οι φαρμακοποιοί θα κληθούν να έχουν την εποπτεία και τον έλεγχο της κυκλοφορίας των φαρμάκων στην αγορά και να συνεργάζονται με άλλες αρμόδιες φαρμακορυθμιστικές αρχές άλλων ευρωπαϊκών χωρών για τη διασφάλιση του ορθότερου ελέγχου των φαρμάκων που κυκλοφορούν, υποβοηθώντας παράλληλα την εφαρμογή του ΓεΣΥ.

Φίλες και Φίλοι,

Εν κατακλείδι, με την εισαγωγή του ΓεΣΥ, οι φαρμακοποιοί αναμένεται να ενσωματωθούν στο Σύστημα Υγείας, αποκτώντας αναβαθμισμένο ρόλο στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, την ποιότητα ζωής των Κύπριων ασθενών, αλλά και στην προσπάθεια να καταστεί το ΓεΣΥ βιώσιμο. Ο φαρμακοποιός, ως αναπόσπαστο κομμάτι του Συστήματος Υγείας, θα έχει τη δυνατότητα να καταστεί καταλυτικός παράγοντας στην προσπάθεια για εξορθολογισμό των δαπανών, αποκτώντας τη θέση που του αξίζει στο ΓεΣΥ.
